

今年6月，在中国共产党迎来百年华诞前夕，《中国新型政党制度》白皮书由国务院新闻办正式发布。

这份全面阐述中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要文献，嵌入了六个“专栏”以注其要。其中“专栏2”就以《民主党派响应“五一口号”，接受中国共产党领导》为题，追溯了70余年前民主人士北上参与协商建国的历史。

今又九月，整整72年前，中国人民政治协商会议第一届会议召开，一个崭新的中国呼之欲出。

本栏目今日起分上、下两篇，回顾这段串联起香港与内地，发生在繁华都市与茫茫大海之间，冲破波诡云谲、奔向光明的历程，纪念中华人民共和国缔造史上必不可少的一环。

文/羊城晚报记者 邓琼 图/资料图片

1946年，在全面内战和独裁统治的阴云下，国民党政府加紧了对民主党派和文化界知名人士的管制。为了保存民主革命的力量，中共地下党组织协助众多民主党派和文化界知名人士，避开特务的盯梢，秘密转移到香港，继续从事和平民主运动与进步文化活动。这其中包括何香凝、李济深、沈钧儒、郭沫若、马叙伦、侯外庐、翦伯赞、邓初民、茅盾等一大批知名人士。他们的身份分别是政治活动家、教授、学者、作家、艺术家、记者等等，形成了浩浩荡荡的爱国民主力量。

各个民主党派不但在香港积极展开活动，而且根据各自代表的阶层利益，在组织上做了新的调整。例如：中国民主同盟在上海被国民党政府

完全可以想象，这种形势下，广大在港民主人士读到《中共中央纪念“五一”劳动节口号》(史称“五一口号”)时那种振奋雀跃的兴奋之情！

在1948年4月30日晚由新华社正式对外发布的这篇文字当中，所列第5条为毛泽东主席修改初稿时亲笔重新起草的：“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府！”——这一点睛之笔，“实际上是对世界宣布了新中国将出现的姿态”(马叙伦)，也开启了中国共产党与各进步民主力量协商建国的精彩华章。

5月1日，毛泽东即交代中共香港分局常委潘汉年，转达他致李济深和沈钧儒两先生的函件，以协商的口气，提出了召开新政协的具体意见，并提议由民革、民盟和中共于“本月内发表三党联合声明，以为号召”。同日，中共中央

作为亲历者，当时在香港《华商报》任职的杨奇先生回忆：“从这时起，香港便掀起了一个‘迎接新政协’的热潮。议论新政协、拥护新政协，成为各民主党派政治生活的主要内容；座谈会、报告会一个接着一个，《华商报》上刊登的专论、‘笔谈’也一篇接着一篇。”

确实，从“五一口号”发表之后直到当年7月，上述民主党派均以集体名义发表了声明、告同胞书或宣言等，群起响应，为筹备新政协出谋划策。在当年的《华商报》上，可以一看到所刊载的那些群情激昂的语句。例如：

6月9日，致公党发表的宣言中说：“中共在中国革命艰苦而长期斗争中，贡献最大而又最英勇，为全国人民起了先导和模范作用。因此，这次新政协的召开，无疑我们得承认它是领导者和召集人。”

6月14日，民盟发表的告

解散之后，其中央常委沈钧儒一到香港，便重建了民盟的领导机构。国民党的民主派代表人物都有革新国民党的愿望，李济深从上海到了香港之后，也经常与蔡廷锴、谭平山等志同道合者商讨开展反蒋民主运动的工作。在中共香港分局推动下，他们在1948年1月成立了一个统一的组织——以李济深为主席的国民革命委员会。

又如：黄炎培委派孙起孟在香港重建了民主建国会；马叙伦在上海成立的中国民主促进会这时也转移到香港；陈其尤在香港正式恢复了中国致公党活动，等等。各民主党派在香港这一系列行动，不仅符合新民主主义革命的需要，而且朝与中共长期合作的统一战线政党方向迈出了重要一步。

电示上海局和香港分局，征求在香港的各民主党派对筹备新政协的意见，并开列拟邀请的解放区以外民主人士29人，其中留港的就有16人！

在那个交通、通信皆阻隔的年代，竟然仅仅四天之后的5月5日，香港各民主党派领导人——即民革李济深、何香凝，民盟沈钧儒、章伯钧，中国民主促进会(民进)马叙伦、王绍鏊，中国致公党(致公党)陈其尤，农工党彭泽民，救国会李章达，中国国民党民主促进会(民促)蔡廷锴，三民主义同志联合会(民联)谭平山和无党派人士郭沫若——就迅速集结起来，联合致电毛泽东，公开响应“五一口号”，赞同召开新政协：“贵党五一劳动节口号的第五项……适合人民时势之要求，尤符同人等之本旨”。他们还发表通电，号召国内各界暨海外同胞与中国共产党“共同策进，完成大业”。

全国同胞书中说：“通过新政协会议以解决国是，既是今日救国建国的唯一正确途径，本盟愿号召全国人民，吁请各民主党派民主团体，共同为迅速实现新政协而努力”；

6月25日，民革发表的宣言中说：召集新政协、成立民主联合政府，“为消灭卖国独裁的反动统治和建立独立民主幸福的新中国所应循的途径”……

在一份集会人数最多的《香港各界爱国人士联名响应“五一口号”》中，包括冯裕芳、柳亚子、茅盾、章乃器、邓初民、陈其尤等在内的125人联署道：“倘使过去的政协是人民代表向反动当局要索一些民主权利，那么将来的政协，是人民的政党用民主的方式，和全国所有民主势力的代表们平等商谈国家大事。”从而将当前鼓舞民智、协商建立新中国的“新政协”，与1946年国民党主导下召开、名存实亡的“旧政协”区分开来。

6月14日，民盟发表的告

五一口号 一呼百应 多党合作 同心建国



1. 香港民主人士关注内地局势，保持密切联系。图为1948年民主人士在蔡廷锴寓所前的合影。左起：郭沫若、谭平山、蔡廷锴、沈钧儒、何香凝、马叙伦



2. 1948年8月1日，毛泽东对12位民主人士联名通电的复电文稿
3. 1948年6月4日，香港《华商报》报道：香港各界125位爱国人士联名响应中共“五一口号”

民主协商

集思广益

风雨同舟

“新政协运动”的定义，虽然肇始于1948年6月14日民盟发表的响应声明，但实际上还是以中共香港分局为轴心和纽带展开，是一次不折不扣的多党合作的民主协商运动。

当时，中共香港分局作为中共中央的派出机关和中共在华南的领导机关，要具体执行、宣传、解释中共中央的路线、方针、政策，也要将自己所了解的各民主党派的动向、疑虑、主张及时上报中共中央，再接受中央据此发出的继续指示。如此反复、循环，使中共与各民主党派得以彼此尊重，协商求同。

上述会议的记录者是当时香港工委的统战委员罗培元。他后来还回忆，讨论的时候大家畅所欲言，不同的甚至截然相反的意见都可以提，以最大限度集思广益。而中共香港分局领导人方方、潘汉年等人，除了讲解一些北上的交通问题，并未发表自己的见解，“更没有强加于人的做法”。

1948年8月1日，毛泽东电复响应“五一口号”的各民主党派及民主人士，对其言行表示“极为钦佩”，并进一步邀请他们就民主建国诸事宜，以“卓见见示”。同一天，周恩来致电在大连的钱之光等人，命他与香港分局负责人一起完成接送民主人士北上的任务。

几经筹谋，从1948年9月开始，共有20多批、总人数超过

当时，还有两个层次的“双周座谈会”：像李济深、沈钧儒、蔡廷锴、谭平山、章伯钧、马叙伦、陈其尤、李章达、彭泽民、邓初民、柳亚子、吴茂荪(代表冯玉祥)等高层人士参加的座谈会，在位于天后庙的香港工委统战委员会机关举行，香港分局书记方方和潘汉年、香港工委副书记兼统委书记连贯都出席；另外，就是在湾仔某单位会议室举行的、中层民主人士参加的座谈会。

每次集会，都洋溢着民主人士对人民解放战争即将取得胜利、民主联合政府即将诞生的兴

奋情绪，同时也带着对召开新政协的高度责任感。

现在我们能看到的会议记录，以1948年6月30日那一次最为详实：会上讨论了新政协召开的时间、地点、参加范围等诸多具体细节。与会者非常踊跃，沈钧儒、谭平山、马叙伦、李章达、郭沫若、茅盾等先生都作了多次发言，李济深则因当日有事请假，委托连贯转达他的意见。对有些问题大家的意见并不一致，比如李济深主张等到解放军拿下平、津之后，才在北平召开新政协；李章达、谭平山则不同意。

不要在东北开会”，“未正式召开前要有准备的机构”。后来随着形势的发展，中共中央最终决定先成立新政协筹备会，正式会议也于1949年9月在北平召开。

此外，在普选的人民代表大会召开以前，由新政协代行全国人民代表大会的部分国家职权的方案，也是在经过各方民主协商之后做出的。

副主席中，李济深、沈钧儒、郭沫若、陈叔通都是自香港归来的。

如果没有这110多位民主人士和文化精英成功到达北平，人民政协会议就不可能在1949年9月顺利召开，中华人民共和国也就不可能在10月1日诞生。各民主党派从响应“五一口号”的倡议，在中共共产党领导下热烈开展“新政协运动”，到秘密离开香港，辗转抵达北平，直至一同筹备和召开政协会议的整个过程，堪称为了缔造中华人民共和国而实施的一项“系统工程”。同时这也是中国共产党与民主党派一道，成为了中华民族的伟大复兴而风雨同舟、肝胆相照的典范。

《中国新型政党制度》白皮书中阐明，各民主党派是中国特色社会主义参政政党，他们不是在野党、反对党，也不是旁观者。局外人，而是中国共产党领导的参与国家治理的参政党。回望这一段从香港到北平的壮阔历史，诚哉斯言。



1949年9月政协第一届全体会议表决

晚会·文史小语

2021年9月5日/星期日/文化副刊部主编
责编 邓琼/美编 伍岩龙/校对 李红雨

A8

广东省政协文化和文史资料委员会

联合主办

羊城晚报社
载入史册的
“新政协运动”

羊城晚报：1948—1949年民主人士和文化人响应“五一口号”的这一段历程，有何重要意义？

莫岳云：这是中国共产党与民主党派关系的重要转折点，今年6月25日发布的《中国新型政党制度》白皮书中也特别提到了它。

1948—1949年在香港的民主人士和文化人响应“五一口号”、北上参与协商建国，是中共新型政党制度形成的重要一环，它显现出中共的领导地位日益明朗，各民主党派逐渐明确了接受共产党的领导，合作协商建立新中国。

其实，这种认同和接受领导，也有一个过程，各党的合作关系是逐步建立起来的。直到全民抗战期间，尤其经过1946年“旧政协”召开时与国民党的斗争，其后共同致力于反独裁、反内战，中共与各民主党派的关系才更加密切，对民主、革命进程的认识也更加趋于统一。

还有一点值得注意，白皮书提到在中国新型政党制度中，政党协商有会议协商、约谈协商、书面协商三种形式。我们可以很清晰地看到，这三种形式在建国前夕的这场“新政协运动”中都已在成功实践了。

羊城晚报：民主党派何时明确表示愿意接受中国共产党的领导？

莫岳云：整个“新政协运动”实际就在中共领导下推进的，民主党派在其中的表现，不论是迅速联合表态响应“五一口号”，还是在各种座谈会、发表文章批驳“中间路线”，并且承认中国共产党在革命进程中的首要地位，这些都表达了迫切的团结、合作之意。

特别是到了1949年1月22号，已抵达解放区的李济深、沈钧儒等55位民主人士联合发表了对时局的意见，其中更是明确提到：“愿在中共领导下，献其绵薄，共策进行，以期中国人民民主革命之迅速成功，独立、自由、和平、幸福的新中国之早日实现。”这是各民主党派、无党派民主人士第一次明确地提出在政治上接受中国共产党的领导。

因此，《中国新型政党制度》白皮书中指出，民主党派响应“五一口号”，北上共商建国大计、筹建新中国的这个过程，“标志着各民主党派、无党派人士自觉、郑重地选择了中国共产党的领导和与中共团结合作的立场”，这是非常重要的历史概括。

李济深： 北上名单中的“头号人物”



1948年1月，中国国民党革命委员会在香港成立，李济深被选为中央执委会主席。李济深在香港民主党派领袖中最具政治影响力，成为时局的焦点人物，各种政治势力都想争取他。

中共“五一口号”发布后，李济深就热烈响应。中共中央高度重视，毛泽东致信邀约，而且在中共中央列出的29人邀请北上名单中，李济深名列首位。周恩来为李济深等人北上制定了极其细致的接待方案，包括租用的轮船、登陆的口岸、居住的旅馆，甚至御寒的衣物等等。

为了动员他早日北上解放区，中共方面和民革的进步人士做了大量的工作，中共香港分局书记方方专程上门拜访，不仅资助2万元安家费用，而且表明李济深离港后的家庭生活费用可由中共承担，还将最大限度帮助他们家人团圆。这才解除了他的后顾之忧，李济深最终决定与朱蕴山、吴茂荪、梅龚彬等民革同仁一同北上。

样风光、能让马也退避三舍啊……这番机智的回答，立即博得了围观者的掌声，还有人大声喝彩。卖药翁顿时泄了气，赶紧松开手，用俗语说：“也罢，也罢。”

于是，一场不大不小的“车祸”，就被慕崇礼巧妙地化解了。

顺便说两句：不久北宋灭亡，慕崇礼为南宋政权的巩固与发展出了不少力；出任地方官时，也为老百姓办了不少实事。而且他还在著名女诗人李清照因被诬陷而身陷囹圄的时候，为她向秦报宋高宗、请求主持公道，所以李清照还写过一封著名的书信《投翰林学士崇礼启》，对他表示感激。

再后来，慕崇礼因为得罪了权势熏天的奸相秦桧，被迫辞职还家，病逝于浙江台州，享年60岁。

E-mail:hdjs@ycwb.com

九百年前的车祸现场
沈淦

“肇事者”慕崇礼吓坏了，急忙跳下马来，扶起老翁，连声道歉。谢天谢地，老人家倒没摔伤，只不过，架子上的瓷罐几乎摔碎了一半，药也洒落一地。慕崇礼再三认错。哪知老翁是市井中人，得理不饶人的劲儿上来了，他一把揪住慕崇礼的衣服，不依不饶地数落开了：“你小子长不长眼睛？会不会骑马？你见没有见过太师出入，那跟从者、唱呼者，数十上百，前面还有大批次卒、警卫，要么举牌撑旗，要么持戈荷矛，呵斥开道。他们一来，街边坐着的人都要起立，忙着施礼致意，前面的行人更是赶快让避……你又见没见过大尹出巡？那武士啊、狱卒啊，前呼后传，首尾相衔。我们这些平民百姓，只要不是既聋又瞎的，看到这个阵势，哪个不赶紧奔跑躲避，哪里会有冲撞的可能？可你小子倒

好，独自一个，骑着匹劣马，孤零零、静悄悄地就过来了，叫我老汉如何避让？”

慕崇礼不傻，很快就看出来了：这老翁是个惯世嫉俗之人，他并不在乎瓷罐、药材这点物质损失，只不过借题发挥，吐一吐胸中的激愤之气罢了，而且还读过些书，语言也不失诙谐。

八九百年前的汴京，可是拥有百万人口的世界第一大都市！转眼之间，这“车祸”现场潮水般涌来好多看热闹的人。大家想，今天这位尴尬的官人，撞上这个难缠的老汉，面子可丢大了！

不过，人们未必了解慕崇礼的身世：他是山东高密人，出身于书香门第，据说10岁时就能为乡邑邻人撰写一般人不敢下笔的墓志铭了，可见聪明绝顶、才气过人。不仅如此，慕崇礼还词锋机智，善于应对。所

以，处于这一尴尬境地，他倒是镇定得很：当老翁发作时，他默默无言，不动声色；等老翁数落完了，才慢条斯理地开了腔：

“老人家，您责备得很是，我的罪过确实太大了。但我今天受这匹劣马的牵累，也是无可奈何呀。人生的富贵与贫贱自有定数，我何尝不想当太师，何尝不想当大尹！可我才刚刚踏上官场，哪敢好高骛远奢望之？您瞧见井子街上的那刘家大药房没，它有高大的门堂，气势不凡，光是当街的正屋就有七间大！所以我就算再骑术不精，也不至于单人匹马地撞上刘家，损坏其药材、器皿吧……”

刘家大药房是当时汴京城里的最大药店，慕崇礼的潜台词大家都听出来了：他自己固然没能当上宰相、大尹，场面不够，可是卖药翁也远没有开大药房的同行那